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UN SCRTITOR BOTOŞĂNEAN DIN PRIMUL RĂZBOI MONDIAL 
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Gheorghe Median 

Literatura legată de primul război mondial, cunoaşte, pe lângă nume sonore ale 
scrisului românesc şi autori mai modeşti, a căror creaţii, inspirate din întâmplări reale 
din anii războiului, se constituie în adevărate documente ale unui timp al eroismului 
românesc. Unul dintre aceştia este D.T. Reţeanu - ofiţer în cadrul regimentului 8 
Vânători Botoşani, participant la primul război mondial, de la declanşarea ofensivei 
pentru eliberarea Transilvaniei până la încetarea definitivă a luptelor. 

Numele său a putut fi întâlnit în presa botoşăneană încă din primii ani ai 
secolului al XX-lea şi ca autor a unui volum de versuri intitulat "Picături de rouă" 
editat la Botoşani în anul 1904. Într-un Dicţionar al scriitorilor botoşăneni nepublicat1 
alcătuit în anul 1959 de profesoara Ileana Turuşancu aflăm câteva date din biografia 
acestuia: s-a născut în satul Comândăreşti din judeţul Botoşani, a luptat în campania 
din 19 13  în primul război mondial şi a urcat pe scara ierarhiei militare de la soldat la 
maior. Pe plan literar a scris, în anii războiului versuri pentru ostaşi şi piesa 
"Rezerva" în anul 1 9 1 3, recenzată de Al. Vlahuţă, premiată şi jucată în unităţile 
militare. A adunat folclor în volumul "Din satele moldoveneşti" În anul 1 9 1 7  a scos, 
pe front. revista militară "Patrula" A publicat impresii, amintiri, versuri inspirate din 
războiul 19 16 - 1 9 1 8  în volumul "Sfatul Eroilor" apărut la Botoşani în anul 1 920 şi a 
colaborat la ziarele locale "Raţiunea" şi "Săptămâna". 

În articolul "Reviste botoşănene din trecut"2, aceeaşi autoare, ne oferă câteva 
date în plus despre activitatea literară a lui Dumitru Reţeanu, cu referire specială la 
revista "Patrula" apărută din 1 9 1 7  pe front, retipărită de aceiaşi colaboratori, în anul 
19 19, la Botoşani la tipografia Baustein, utilizând material din primele numere care 
fuseseră sapirografiate. Revista, cu aspect sărăcăcios, scoasă pe hârtie inferioară 
apărea de două ori pe lună, cuprinsul fiind mişcător, prin povestirile şi descrierile 
realiste de pe front. Iniţiatorul "Patrulei" a fost Lt. D.T. Reţeanu, iar colaboratori: Cpt. 
Tiberiu Crudu, Lt, C. Teodorescu, Cpt. D. Ardeleanu, Lt. Al. Ionescu, Sofronie 
Jvanovici, 1. Rădulescu, unii cu poezii eroice, cu ode (îndeosebi D.T. Reţeanu), alţii cu 
schiţe, povestiri sau epigrame.3 

Referitor Ia scopul publicaţiei, autoarea consideră că aceasta "urmărea să 
educe ostaşii, să menţină spiritul de camaraderie care a fost atât de puternic în 
vremuri le grele ale războiului şi să păstreze legătura între demobilizaţi şi activi.4 În 
acest sens, ea reproduce cele câteva cuvinte prin care căpitanul Tiberiu Crudu definea 
obiectivul propus de revistă şi de colaboratorii săi, în numărul 3 al revistei, din anul 
19 17 :  "Suntem câţiva inşi care alcătuim o patrulă: 
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Şeful care ne  conduce e Gândul de a ne  distra 
Arma cu care luptăm e . . . . Condeiul 
Împărăţiile duşmane? . . .  tristeţea, grija, slăbiciunea, lenea, neglijenţa, 

dezi n teresarea. 
Vom fi după împrejurări : patrulă de recunoaştere, patrulă de siguranţă, patrulă 

de legătură, patrulă de control, patrulă de luptă."5 
În urma publicării lucrării mai sus citate, Dumitru T. Reţeanu, maior în 

retragere, domiciliat ca şi autoarea lucrării în Botoşani, îi adresează acesteia o 
scrisoare, în care îi oferă noi date despre activitatea sa literară. Scrisoarea, păstrată de 
asemenea, în arhiva personală a doamnei profesoare Ileana Turuşancu, deosebit de 
interesantă, o reproducem integral în continuare: 

Botoşani, Ianuarie 1958 

Mult stimată Doamnă Profesoară 
Rândurile scrise în "Limbă şi literatură" au avut darul minunat de a mă 

întoarce în urmă cu atâţia ani retrăind zilele în care am putut cu ajutorul slovelor, să 
dau aripi unei activităţi literare, desigur destul de modeste şi poate limitate de luptă 
pentru viaţă şi a ocupaţiilor mele care nu-mi dădeau răgaz să-mi aştern gândurile toate 
aşa cum simţeam. 

Cetind Documentarul, mi-am simţit puterile reînoite, aşa cum gândea Făt
Frumos din poveste, sorbind din izvorul de apă vie. 

Vă datorez multă recunoştinţă pentru străduinţa de a înlătura praful depus de 
patina vremii, după patruzeci de ani şi pentru aprecierea binevoitoare asupra revistei 
"Patrula" iniţiată şi condusă de mine, atât pe front cât şi continuarea ei după 
întoarcerea de pe front, imprimată, însă, în condiţii mai mult decât modeste, căci, era 
încurajată de mulţi colaboratori, verbal dar nu şi pecuniar. 

După câteva numere scoase la Tipografia "Viitorul" când obţinusem şi 
aprobarea Marelui Stat Major pentru răspândirea ei în toată armata, am fost mutat din 
Botoşani la Iaşi, cu însărcinări de serviciu şi cu deplasări continue, care m-au silit să 
încetez activitatea literară înainte ca revista să-şi atingă scopul pentru care fusese 
îndrumată, acela cu perfectă înţelegere precizată de Dumneavoastră, în examinarea ei. 

Ţin cu această ocazie să vă informez despre debutul meu literar în două lucrări 
şi anume "Rezerva", piesă de teatru ostăşesc tipărită în 1 9 1 3  la Tipografia "Viitorul" 
care ajunsă la Casa Şcoalelor, unde poetul AL Vlahuţă era referendar, după propunerea 
lui, a fost premiată şi s-a jucat în mai multe unităţi militare de către artişti amatori, în 
special tineri cu termen redus. Mai multe reviste din aceiaşi epocă, au avut cuvinte 
elogioase pentru conţinutul ei patriotic şi educativ. 

O a doua creaţie a fost tot o piesă ostăşească, "La Postul de comandă" 
publicată fragmentar în "Patrula" care a fost apreciată elogios de Maestrul M. 
Sadoveanu în 1925 şi  s-a jucat la Hotin şi la Teatrul din Cernăuţi de o trupă compusă 
din Tr. ai Regimentului 8 Vânători iar la Iaşi de către T.T.R ai Regimentului 1 3  
Infanterie. 

Cât am stat în Botoşani, am scris diferite articole în ziarele "Săptămâna" şi 
"Raţiunea", cu conţinut tinzând la armonie socială, cum şi unele lucrări în versuri . 

N-aş vrea să vă răpesc din pretiosul Dumneavoastră timp consacrat educaţiei 
tineretului nostru, dar, îmi îngădui a alătura la această scrisoare, câteva din poeziile 
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publicat în "Patrula" şi în alte reviste pe care le-am reconstituit din memorie, întrucât 
nu mai posed nimic din fosta mea bibliotecă dispărută în timpul refugiului, şi din ce 
mi-a mai păstrat singurul meu colaborator şi camarad aflat în viaţă, colonelul Sofronie 
lvanovici din Bucureşti, cu care sunt în corespondenţă. 

Rugându-vă să-mi iertaţi lunga mea poveste care totuşi nu e terminată, rămân 
cu cea mai adâncă stimă. 

Maior D.T. Reţeanu 
Veteran de război 

În grupajul de versuri care însoţea această scrisoare se regăsesc multe din 
poeziile cuprinse în volumul "Sfatul Eroilor" editat la Tipografia "Viitorul" din 
Bmoşani în anul 1920. Printre ele se află poeziile "Concentrarea din anul 1 9 1 6", "Spre 
hotare", "Ce-a văzut patrula-n sat" şi "Mănăstirea Caşin" în care autorul evocă 
plecarea spre front, trecerea graniţei în Ardeal, primele operaţiuni militare pentru 
eliberarea acestuia, precum şi eroica rezistenţă a soldaţilor români în Carpaţii Orientali 
din toamna anului 1 9 1 6  în faţa armatei austro-ungare . 

. Cele relatate mai sus creionează activitatea literară a unui combatant al 
armatei române din anii marelui război pentru întregirea naţională a României. Ea nu 
impresionează prin dimensiuni: o revistă literară, două piese de teatru, două volume de 
versuri şi un număr de articole răzleţe în presa botoşăneană este, desigur un palmares 
modest - dar fiind scrisă în cea mai mare parte din chiar mijlocul evenimentelor, într-o 
perioadă în care ţara a trecut prin momente dramatice, ea are meritul de a fi contribuit 
la ridicarea moralului armatei române şi la mobilizarea ostaşilor în marile încleştări 
care aveau să aducă împlinirea celui mai scump vis al românilor - făurirea României 
Mari. 

De aceea opera lui D.T. Reţeanu nu poate fi ignorată ci trebuie alăturată 
operelor literare care au marcat prin tematica lor, eroismul românesc, sacrificiul şi 
devotamentul generaţiei care a făurit statul naţional unitar român, opere printre care 
pot fi enumerate şi alte câteva, datorate unor botoşăneni participanţi la primul război 
mondial :  ,,Fata moartă" de Ioan Missir, "Prin viroage şi coclauri - 1 9 1 6- 1 9 1 7" de 
Constantin Ganeşi "Din războiul de reîntregire - Note şi impresii din campania 1 9 1 6-
1 9 1 8" de Neculai Hodoroabă. 

Resume 

Plusieurs habitans de Botosani participants a la premiere guerre mondiale, ant 
ecrit beaucoup d' oeuvres inspirees de la gurre. 

Parmi eux nous pouvons remarquer aussi le lieutenant D.T. Reteanu, qui fait 
paraître pendant les annees de la guerre la revue litteraire "Patrula" et a la fin de la 
guerre un recueil de poesies intitule "Sfatul Eroilor" Il a ecrit aussi deux pieces de 
theâtre militaire qui ont ete appreciees par Al. Vlahuta et M. Sadoveanu. 

Cete ouvrage porte sur l 'activite litteraire de D.T. Reteanu, inconue par la 
plupart des contemporaines. La contribution de l'auteur a la mobilisation de l 'armee 
roumaine a ete tres importante, car les soldats de notre pays ont ete encourages pour 
Iutter et gagner Ia guerre a la fin de lequelle a ete consacree l'Etat nationale unitaire 
roumain. 
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NOTE: 

1 Manuscrisul se află în posesia autoarei .  
� I leana Turuşancu, "Reviste botoşănene din trecut", în "Limbă şi literatură", voi. III, 
Bucureşti, 1 95 1 ,  p. 297 - 3 1 1 .  
.\ ldem, p. 303. 
� Ibidem. 
5 ldem, p. 304. 
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